
VERBALE INCONTRO DEL 16/12/2025 TEAM TIROCINIO SCIENZE DELLA 
FORMAZIONE PRIMARIA UNIVERSITÀ DI FOGGIA E SCUOLE CONVEZIONATE 
Il giorno 16 del mese di dicembre dell’anno 2025, alle ore 15.00, previa convocazione, si è tenuto, in 

modalità virtuale, l’incontro per la presentazione, alle scuole convenzionate accoglienti, del percorso di 
Tirocinio diretto di Scienze della Formazione Primaria dell’Università di Foggia. 

Risultano presenti: 
- prof.ssa Manuela Ladogana, Coordinatrice Corso di Laurea Scienze della Formazione Primaria. 
- prof.ssa Viviana Vinci, Coordinatrice Tirocinio Scienze della Formazione Primaria. 
- i Tutor Organizzatori Silvia de Robertis, Fiorella Ficarelli, Annalisa Grillo, Felice Scirpoli. 
- i Tutor Coordinatori Donato Piccinino, Marilù Palumbo, Grazia Antonacci. 
- Dirigenti Scolastici, Collaboratori dei Dirigenti, Docenti referenti del Tirocinio, Docenti Tutor 

accoglienti delle Istituzioni scolastiche invitate. 
Presiede l’incontro la prof.ssa Viviana Vinci, Coordinatrice Tirocinio Scienze della Formazione Primaria; 
assume le funzioni di segretario verbalizzante la dott.ssa Silvia de Robertis. 
La prof.ssa Viviana Vinci, dopo aver salutato e ringraziato i partecipanti, sottolinea l’importanza del tirocinio 
diretto nella formazione iniziale degli insegnanti. Il Tirocinio, quale attività formativa che caratterizza i corsi 
di laurea abilitanti, è necessario alla crescita della professionalità, alla costruzione del sapere pratico e alla 
vocazione orientativa. Inoltre, mette in risalto la relazione di scaffolding tra Docente Tutor e tirocinanti per 
potenziare lo sviluppo del futuro docente. 
Prende la parola il T.O. Silvia de Robertis, che presenta i Tutor Organizzatori, ognuno con ruoli specifici. 
Il T.O Felice Scirpoli evidenzia il valore della documentazione, in particolare dell’accreditamento delle 
scuole convenzionate e dei progetti formativi. 
Il T.O. Fiorella Ficarelli fa emergere la partecipazione dei tirocinanti alle esperienze eTwinning e 
l’integrazione all’interno della sperimentazione di tirocinio. 
I TT.OO. Annalisa Grillo e Silvia de Robertis espongono l’organizzazione del tirocinio diretto del Corso di 
Laurea di Scienze della Formazione Primaria, sottolineando il fondamentale ruolo dei docenti tutor come 
mentoring per i futuri docenti. 
I Dirigenti Francesco Di Palma, Teresa Mazzamurro e Lucia Tatulli chiedono di ricevere una scheda 
valutativa da parte dei tirocinanti circa le criticità osservate durante lo svolgimento del tirocinio nella scuola 
ospitante. 
Inoltre, il Dirigente Di Palma, dopo aver definito virtuosa la scelta di UniFg di fare rete con le scuole, ha 
auspicato che la rete possa implementarsi con ulteriori buone pratiche che vanno condivise sia ospitando le 
scuole in Università sia ricevendo l’Università nelle scuole. 
La Dirigente Raffaella Olivieri, dopo aver espresso gradimento per l’incontro, ha chiesto che gli studenti 
siano formati in merito alla privacy, visto che spesso, durante le attività, fotografano gli alunni senza 
verificare se ci siano o meno le autorizzazioni dei genitori e senza preoccuparsi che i volti non siano visibili. 
I T.O. invitano i Dirigenti scolastici e i docenti tutor a inviare comunicazioni, proposte e questioni 
all’indirizzo mail tutor.organizzatori.primaria@unifg.it così da poter rispondere alle diverse esigenze che si 
presentano. 
Termina l’incontro la prof.ssa Manuela Ladogana, Coordinatrice Corso di Laurea Scienze della Formazione 
Primaria, ringraziando per la presenza e l’attiva partecipazione dei Dirigenti scolastici e docenti Tutor di 
tirocinio, invitandoli a future collaborazioni. 
Letto nel corso dell’incontro, il presente verbale, che consta di n. 1 (una) pagina, viene approvato 
all’unanimità e sottoscritto. 

Non essendoci altro da discutere, la seduta è dichiarata chiusa alle ore 16.30. 

Il Segretario La Presidente

Prof.ssa Viviana VinciDott.ssa Silvia De Robertis
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